

**ПРАВОСЛАВИЕ КАК ОСОБЫЙ ВИД «МЯГКОЙ СИЛЫ» РОССИИ
(на примере деятельности миссии РПЦ в Таиланде)**

© **Андрей Юрьевич Белогур**
студент 3-го курса,
Московский государственный институт международных отношений (университет)

Рассматривается вопрос восприятия зарубежной деятельности РПЦ как отличительного вида «мягкой силы» России. Излагаются основные положения концепции «мягкая сила» в контексте неолиберального подхода, доказываются их применимость при описании деятельности миссий РПЦ за рубежом. Особое внимание уделено оказанию духовной помощи со стороны РПЦ гражданам России, оказавшимся за рубежом. В качестве примера взята миссия РПЦ в Таиланде. В статье используются работы по концепции «мягкая сила» Дж. Ная и М. М. Лебедевой, статьи по истории православной миссии в Таиланде с сайта РПЦ, интервью с православными священниками, осуществляющими свою деятельность в Таиланде.

Ключевые слова: Русская православная церковь; миссионерство; миссия; священнослужитель; Россия; мягкая сила; дипломатия; зарубежные миссии РПЦ; Таиланд; деятельность РПЦ в Таиланде.

**ORTHODOXY AS A SPECIFIC FORM OF “SOFT POWER” OF RUSSIA
(On the Example of the Russian Orthodox Church Mission in Thailand)**

Andrey Yu. Belogur
3rd year undergraduate student
Moscow State Institute of International Relations (University)

The article deals with the issue of perception of the Russian Orthodox Church (ROC) activities abroad as a specific form of “soft power” of Russia. The author argues that the core of the concept “soft power” within neoliberal approach is applicable for the description of the ROC missions abroad. A special attention is paid to providing religious care by the Russian Orthodox Church to Russian citizens who are abroad. As an example, the Orthodox mission in Thailand is studied. The papers by J. Nye and M. Lebedeva, articles on the history of the Orthodox mission in Thailand from the Russian Orthodox Church site are used in the article, as well as the interviews with the Orthodox priests who perform their activities in Thailand.
Keywords: Russian Orthodox Church; missionary work; mission; clergyman; Russia; soft power; diplomacy; foreign missions of the Russian Orthodox Church; Thailand; ROC activities in Thailand.

Данная статья посвящена взаимодействию православия и дипломатии в странах АТР. На наш взгляд, данное взаимодействие можно рассматривать как единый процесс и называть его православной дипломатией. Но вводя новый термин «православная дипломатия» без дальнейшего объяснения, мы вырываем данное явление из общего процесса развития дипломатии, поэтому нами предлагается такая формулировка: православная дипломатия как отличительный вид «мягкой силы» России. «Мягкая сила» способствует продвижению и защите национальных интересов через распространение, в первую очередь, культурных и духовных достижений, а не через применение силы и агрессии. «Мягкая сила» также нацелена на формирование положительного облика страны, ее народа. Согласно

неолиберальному подходу и позиции самого автора концепции «мягкая сила» Дж. Ная, ключевым моментом всей концепции является понятие привлекательности для других тех или иных положений, феноменов, образов действий и т. п. [1, p.10]. В статье М. М. Лебедевой «Мягкая сила: понятия и подходы» приводится сопоставление пропаганды и мягкой силы, относительно последней выделяются следующие отличительные черты [2, с. 215]:

- Не допускает навязывания (противоположная сторона должна сама сделать выбор) и стимулирования.
- Ориентирована на долгосрочное взаимодействие с партнером.
- Избегает манипулятивных действий.
- Ориентирована на диалог. Воспринимает противоположную сторону в качестве субъекта.
- Предполагает создание доверительных отношений.

Отметим, что в концепции «мягкой силы» особая роль отводится негосударственным акторам. Все вышеизложенные положения соответствуют деятельности зарубежных православных миссий, что позволяет нам охарактеризовать ее как мягкую силу. Деятельность зарубежных миссий РПЦ — это отличительный вид «мягкой силы» России. Безусловно, нельзя сказать, что православие является нашей национальной идеологией. В Конституции РФ нет закрепленной триады Уварова: «православие, самодержавие, народность»: напротив, сказано, что Российская Федерация — светское государство [3, с. 14], что соответствует действительности. Но при этом Россия является крупнейшей православной страной, страной с наибольшим числом православных верующих. И за границей Россия в плане религиозного определения в первую очередь ассоциируется с православием.

В концепции «мягкой силы» акцент делается на культурной сфере, зарубежные миссии РПЦ помогают налаживать межкультурное взаимодействие в рамках всего православного мира. Перед рассмотрением конкретного примера отмечу еще один важный момент. Если отойти от концепции «мягкой силы» и проанализировать успехи зарубежной деятельности РПЦ, то особым достижением будет эффективная поддержка наших граждан за рубежом. Не побоимся сказать, что помощь, оказываемая зарубежными миссиями РПЦ, порой имеет большее значение, чем та, что оказывается через посольства и консульства.

Все вышеизложенные мысли предлагаем рассмотреть на примере деятельности миссии РПЦ в Таиланде, которая имеет на данный момент короткую историю, но которую можно охарактеризовать как активную и динамичную.

С середины 90-х гг. XX в. большое число россиян, в основном по причинам экономического характера, оказались за рубежом, некоторые из них обосновались в Таиланде. Начало историческому бытию православной церкви в Таиланде положено в 1999 г. В ответ на многочисленные обращения православных верующих, в основном граждан бывшего СССР, оказавшихся по разным причинам вдалеке от Родины, Священный Синод Русской православной церкви (Московский патриархат) на своем заседании от 28 декабря 1999 г. принял решение об открытии в Бангкоке Свято-Николаевского прихода. Этим же решением первым настоятелем новообразованного прихода был назначен клирик Ярославской епархии игумен Олег (Черепанин) [4]. На данный момент, то есть спустя 20 лет, в стране открыты Свято-Николаевский собор в Бангкоке и девять храмов в других частях страны, что можно считать большим успехом церкви [4]. Также в Ротабури есть монастырь, в котором живут серб, американец и лаосец.

Если говорить о мягкой силе в деятельности миссии РПЦ в Таиланде, то стоит отметить следующее.

1. Православная миссия сумела изменить представление тайцев о России. Во время «холодной войны» Таиланд входил в сферу интересов США, соответственно, под влиянием пропаганды тайцы негативно относились к СССР, а после его распада это отношение спроецировалось на современную Россию. Православные же храмы одним лишь своим видом сумели поменять представление о России: это не только военная держава, но и страна с богатым культурным наследием. Стоит заметить, что процесс этот был постепенным, священники ощущали настороженность со стороны представителей власти. Но получение православной общиной в Таиланде юридического статуса общественной организации в 2008 г. свидетельствует о том, что вражда сменилась благодарностью и открытостью.

2. Когда случаются стихийные бедствия, православная церковь собирает деньги, оказывает помощь пострадавшим, помогает малоимущим поступать в учебные заведения, что свидетельствует об активной социальной позиции православной миссии.

3. Тайцам предоставлена возможность принять православие. Одним из принявших православие стал Данай Ванна, пожелавший стать православным священником и направленный на обучение в Санкт-Петербургскую духовную семинарию. Обращение в православие осуществляется через знакомство с ним и изучение его, а не методами жесткой миссионерской деятельности (навязывание, стимулирование принятия православия не духовными методами, а, например, экономическими).

4. Благодаря переводческой деятельности православной миссии, у тайцев появилась возможность знакомиться с православием самостоятельно на родном языке.

5. И, наконец, налицо межкультурное взаимодействие в православном мире. Как отметил представитель православной церкви в Таиланде архимандрит Олег, «наша паства здесь многонациональна; наши храмы здесь действительно стали большими домами дружбы. Здесь вместе молятся и русские, и украинцы, и граждане других бывших союзных республик, а также греки, американцы» [5]. Не обойдем стороной и дипломатический корпус: особое значение имели посещения Свято-Николаевского храма г-ном Константином Суреску, являющимся в то время временным поверенным в делах Румынии в Таиланде, и его супругой Корнелией Суреску — людей глубоко православных и церковных. Вслед за ними в Свято-Николаевский приход стали ходить и остальные верующие румыны [6].

Таиланд каждый год посещает огромное количество туристов, причем приличная часть из них приезжают на довольно длительное время (больше месяца); в этой стране активно действуют наши бизнесмены, связанные опять же с туризмом. К счастью, большинство из них не сталкиваются с проблемами, по которым обращаются в консульства. Но что делать, когда одолевают душевные терзания и тоска по Родине? Приведу отрывок из текста песни современного исполнителя Оксимирона «Пора возвращаться домой», так как считаю, что он является хорошей иллюстрацией вышеизложенной мысли; более того, проблема разрыва с Родиной в массовом сознании чаще всего ассоциируется с белой эмиграцией, это же произведение лишено привязки к эпохе, что отражает безвременную актуальность поднятой темы:

Едва ли спасут летящего на смерть

Кипарисы, пальмы, лазурь, загар — не доспех,

Тут муссон прозвали Монсун, пейзажи как во сне,
Но чем замазать тоску по месту, где нас нет?

<...>

Без подпитки живой настоящей речи

Ты думал, ты выживешь без нее, но расстояние нечем

Сократить. Думал, пройдет, все — ничего, расстояние лечит,

Но язык твой так и не стал ни на грамм онемеченным, камо грядеши? [7]

Обратим внимание на вопрос: «камо грядеши?», с церковнославянского языка это выражение переводится как «куда идешь?». Наш лирический герой, испытывающая муки от разрыва с Родиной, открывает свое естество, свои истоки, а это и есть вера. И возможным ответом на вопрос «камо грядеши?» может быть следующий: «в храм».

Далее приведу отрывок из интервью с архиепископом Егорьевским Марком (Головковым) после его поездки в Таиланд: «Мне запомнились слова одной женщины из Сибири, которая приехала туда на зиму погреться и сказала мне: «Я ощутила здесь такую благодать! (в храме)». Встретил ее в Паттайе, потом она была на богослужении в Бангкоке. Человек приехал, и вместо того, к чему стремятся многие туристы, — рестораны, бары, ночные клубы, — она пришла в наш храм и сказала: какая благодать!» [8].

Итак, зарубежную деятельность РПЦ действительно можно рассматривать как отличительный вид «мягкой силы» России, обладающий большим потенциалом. Из рассмотренного примера видно, насколько эффективно может действовать РПЦ в этом направлении: выполняя основную задачу окормления паствы, способствует формированию положительного облика страны. На православные миссии за рубежом порой ложится задача по поддержанию духовной и культурной связи индивида с Родиной. Говоря о перспективах, стоит отметить, что необходимость в развитии зарубежной деятельности РПЦ присутствует, и она органична, то есть является не контролируемой экспансией из центра, а ответом на запросы в конкретных регионах; если вернуться к рассматриваемому примеру, то в составе Таиландской епархии созданы приходы Камбоджийского благочиния, что свидетельствует о запросе на окормление паствы во всем Индокитае.

Литература

1. Nye J. S. *Soft Power The Means to Success in World Politics*. Public Affairs, 2004. 192 p.
2. Лебедева М.М. «Мягкая сила»: понятие и подходы // Вестник МГИМО (университета). 2017. №3. С. 212–223.
3. Конституция Российской Федерации (с гимном России). М.: Проспект, 2018. 32 с.
4. Православие в Таиланде // Московский патриархат. Православная церковь в Таиланде [Электронный ресурс]. URL: https://www.orthodox.or.th/index.php?content=history&sub_content=orthodox&lang=ru#sdfootnote68sym (дата обращения: 10.10.2019).
5. Интервью с представителем Русской православной церкви в Таиланде архимандритом Олегом (Черепаниным) [Электронный ресурс] // Сайт Московского патриархата. URL: <http://www.patriarchia.ru/db/text/2676029.html> (дата обращения: 10.10.2019).
6. История православия в Таиланде [Электронный ресурс] // Правмир.ру. URL: <https://www.pravmir.ru/istoriya-pravoslaviya-v-taillande/> (дата обращения 10.10.2019).
7. Текст песни «Пора возвращаться домой» БИ-2 ft. Охххуmiron [Электронный ресурс] // Genius.com. URL: <https://genius.com/2-bi-2-time-to-go-home-lyrics> (дата обращения 10.10.2019).
8. В Таиланде строят русские храмы [Электронный ресурс] // Православие.ру. URL: <https://www2.pravoslavie.ru/68859.html> (дата обращения: 10.10.2019).